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Franc Zorec

Petdeset let župnijske kateheze na Slovenskem (1953–2003), njena srednjee-
vropska primerljivost in smernice za njen nadaljnji razvoj. Doktorska disertacija, 
mentor Ivan Rojnik. Teološka fakulteta Univerze v Ljubljani, 2009. XI, 308 str.

Doktorsko delo Franca Zorca ima tri dele. Prvi del vsebuje analizo petdesetle-
tnega razvoja župnijske kateheze na podlagi dokumentov in smernic, ki so vpliva-
li na njen razvoj. V nadaljevanju primerja slovensko izkušnjo z modeli kateheze v 
nekaterih sosednjih državah, predvsem z vidika razmejitve med župnijsko katehe-
zo in šolskim verskim poukom. V tretjem delu pa nakaže smernice za nadaljnji 
razvoj župnijske kateheze.

Franc Zorec je v disertaciji najprej prikazal in ovrednotil katehezo v Sloveniji v 
drugi polovici 20. stoletja. To je bilo specifično obdobje za Cerkev na Slovenskem. 
Komunistična oblast je leta 1952 izključila verouk iz državnih šol; vse od uvedbe ob-
vezne osnovne šole dalje (Splošna šolska naredba Marije Terezije 1774) je bil namreč 
verouk sestavni del šolskega pouka. Odločitev takratne oblasti je bila izključno po-
litične in ideološke narave, saj je oblast želela Cerkev in njeno dejavnost izriniti iz 
javnosti. V zelo težkih razmerah je kateheza zaživela, se razvijala in se vedno bolj 
organizirala, tako na ravni posameznih škofij z ustanavljanjem škofijskih katehetskih 
uradov kakor na medškofijski ravni z Medškofijskim katehetskim uradom.

Disertacija v prvem delu prikaže polstoletno župnijsko katehezo na podlagi šti-
rih dejavnikov kateheze: z vidika katehetske vsebine, z metodološkega vidika, z 
vidika naslovnikov in z vidika odgovornih.

Z vsebinskega vidika želi naloga osvetliti njene začetke z Malim katekizmom na 
nekaj straneh in pokaže, kako se po petdesetih letih slovenski veroučni načrti in 
veroučne knjige lahko primerjajo z evropskimi, razlika je samo v tem, da imajo 
evropski vso družbeno in finančno podporo.

Tudi metodološko je kateheza sledila trendom, ki so bili navzoči v evropskem 
prostoru. Odgovorni v katehezi in mnogi veroučitelji so se izobraževali v sosednjih 
deželah, v Italiji, v Avstriji in v Nemčiji, in sodelovali ter v nekdanji Jugoslaviji na-
črtovali skupaj s Hrvaško. »Tako se je župnijska kateheza na Slovenskem, kljub 
zapostavljanju s strani družbe, vedno razvijala sočasno s katehetskim razvojem na 
evropski ravni.« (267)

Drugi vatikanski cerkveni zbor je imel poseben vpliv na slovensko katehezo, ki 
je ohranjala zvestobo izročilu in bila hkrati pozorna do človeka in do sodobnega 
sveta. To se je kazalo predvsem ob snovanju katehetskih učnih načrtov in v pripra-
vi katekizmov, ki jih disertacija natančno in celovito predstavi.

Sčasoma se je izoblikoval model slovenske župnijske kateheze, ki je vsekakor 
primerljiv s preostalimi evropskimi modeli.

Danes je župnijska kateheza pred novimi zahtevami in izzivi, zato potrebuje ko-
renito prenovo. F. Zorec se je z metodološkega vidika odločil za smiselno potezo. 
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V drugem delu je opisal in primerjal modele župnijske kateheze v nekaterih sose-
dnjih deželah. Domala vse evropske dežele imajo šolski religijski pouk, zato je 
moral pri predstavitvi upoštevati vsebinsko in metodološko razmejitev med vero-
ukom v šoli in katehezo v župniji. Z vidika zgodovinskega razvoja je bila v ospredju 
zdaj ena, zdaj druga dejavnost. V Nemčiji so najbolj natančno določili na eni stra-
ni vlogo šolskega religijskega pouka, ki v učencih prebuja vprašanja o Bogu, svetu, 
smislu in o vrednosti življenja in spodbuja odgovorno delovanje v Cerkvi in v druž-
bi, in na drugi strani vlogo župnijske kateheze, samostojno organizirane oblike 
verske vzgoje, ki ob liturgiji, koinoniji in diakoniji pomaga pri oblikovanju zrele 
verske osebnosti in življenja po veri. Obe dejavnosti sodelujeta in se dopolnjujeta, 
hkrati pa ostajata popolnoma avtonomni.

Na Hrvaškem je leta 1952 doletela verouk v šoli ista usoda kakor v Sloveniji. Z 
osamosvojitvijo leta 1991 je hrvaškim škofom uspelo uzakoniti uvedbo verskega 
pouka kot rednega in obveznega izbirnega predmeta v mali, v osnovni in v srednji 
šoli. Župnijska kateheza je ohranila vlogo globljega uvajanja v osebno izkušnjo 
vere, ki se obhaja in živi v konkretni verski skupnosti.

Posebnost italijanske župnijske kateheze je velik poudarek na katehumenatu in 
na misijonski katehezi v spremenjenem svetu. Pri tem je posebej izpostavljena 
vloga župnije pri oznanjevanju evangelija. Pastoralni dokumenti postavljajo priče-
vanje župnijske skupnosti in vsakega kristjana v središče »prvega oznanila«. Z žu-
pnijsko katehezo v Italiji se ukvarja veliko dobrih katehetov, ki delujejo kot prosto-
voljci. Zavedajo se, da je osebno pričevanje z življenjem po veri za katehezo bi-
stvenega pomena.

F. Zorec ugotavlja, da je versko stanje v sosednjih deželah podobno kakor pri 
nas, in navaja uveljavljeno splošno prepričanje, da je poleg dobrega verskega po-
uka v šoli nujno potrebna tudi župnijska kateheza, ki prek različnih dejavnosti de-
javno vključuje družine in celotno župnijsko skupnost.

Avtor v tretjem delu naloge predstavi perspektivo za župnijsko katehezo v Cerkvi 
na Slovenskem kot katehezo uvajanja v vero, ki se konkretizira v verski socializaciji 
in inkulturaciji, v verskem izobraževanju in vzgoji, v verskem slavju, služenju in sku-
pnosti. Nakazane so zelo jasne smernice za župnijsko katehezo v Sloveniji. V prvem 
poglavju tretjega dela je zapisal ključni stavek: To pa pomeni, da je treba upošteva-
ti pedagogiko sprejemanja (socializacije) in pedagogiko ustvarjalnosti (inkulturacije), 
da je treba upoštevati versko edukacijo (vzgojo) in instrukcijo (izobraževanje), da 
brez mistagogije ni kateheze o zakramentih: uvajanje v vero zahteva služenje in ču-
tenje s skupnostjo.

Disertacija je dragocena pridobitev za katehezo z zgodovinskega vidika, s tem 
ko prikaže celovit in zaokrožen pregled dogajanja na področju kateheze v drugi 
polovici 20. stoletja. Koristno bi bilo, ko bi avtor v nalogi še bolj poudaril, koliko 
iznajdljivosti in koliko poguma so morali vložiti naši katehisti, ki so bili takrat veči-
noma duhovniki, da so rešili katehetsko oznanjevanje v tako težkih časih, saj se je 
verouk prva leta po izključitvi iz državnih šol poučeval po raznih podstrešnih, ne-
ogrevanih prostorih ali v cerkvi. To, da so kateheti v tistih časih iz nič postavili na 
noge župnijsko katehezo, ki je odgovorila na potrebe takratnega obdobja, je naj-
večje dejanje Cerkve na Slovenskem v 20. stoletju.

Nova doktorja znanosti
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Doktorsko delo ima pomembno vrednost za katehezo prihodnosti v Cerkvi na 
Slovenskem zaradi iskanja poti za naprej v luči nekaterih evropskih izkušenj žu-
pnijske kateheze.

Če povzamemo, doktorsko delo ima dve pomembni težišči: najprej je avtor 
predstavil in ovrednotil župnijsko katehezo v drugi polovici 20. stoletja in nato 
nakazal smernice za njen nadaljnji razvoj, ki je utemeljen na programski zamisli: 
od kateheze poučevanja h katehezi uvajanja v vero. Poudariti je treba, da pri tej 
zahtevi nikakor ne govorimo o katehezi uvajanja brez poučevanja, temveč je to 
kateheza uvajanja kot večplasten proces, ki med drugim vključuje tudi poučevanje 
oziroma versko izobraževanje.

Ivan Rojnik


